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Урок истории по теме "Индийские касты". 
5-й класс 

Урок истории в 5-м классе “Индийские касты” должен дать учащимся представление о религиозных верованиях индийского народа. При изучении и закреплении новой темы используется электронное приложение к учебнику, применение которого облегчает работу учителя и помогает лучше представить наглядный материал, особенности религиозных традиций индийского народа и лучше усвоить изучаемый материал. Особое внимание уделяется дифференцированному и системно-деятельностному подходу в изучении материала, когда учащиеся, работая в группах, самостоятельно открывают и закрепляют новые знания. 

Данный методический материал может быть использован на уроках Всемирной истории при изучении стран Востока, Индии и Китая; также при подготовке учащихся к олимпиадам по истории, во внеклассной работе – для повышения познавательной активности и расширения кругозора.

Цель: Познакомиться с понятием и особенностями “индийских каст”, обобщить и закрепить знания учащихся по теме “Древняя Индия”.

Тип урока: урок применения знаний на практике.

Вид урока: урок-практикум.

Задачи: 

Образовательные:

· обобщить и закрепить знания обучающихся по теме “Древняя Индия”;

· обеспечить усвоение обучающимися понятия «касты», подвести к пониманию того, что появление неравенства у индийцев было закреплено религией.

Развивающие: 

развивать:

· способности к обобщению и систематизации полученных знаний;

· познавательный интерес; 

· коммуникативные умения и  навыки обучающихся;

· личностные качества обучающихся в деятельности, отвечающей их индивидуальной потребности.

· потребность применять свои знания для решения проблемных задач;

Воспитательные:

воспитывать:

- устойчивый интерес к изучению истории и  повышению культурного уровня;

-     умение  работать в команде, слушать собеседника;

-  толерантное отношение в классном коллективе.

Здоровьесберегающие:

· проводить профилактику умственного перенапряжения путем смены видов деятельности;

· снимать психологическое напряжение в коллективе.

Оборудование: мультимедийное оборудование, учебник: Вигасин А.В. История Древнего мира, электронное приложение к учебнику, карточки-задания для групп (Приложения 1-4).
План урока:

1. Организационный момент (1–2 мин).

2. Актуализация знаний учащихся по теме (5-7 мин).

3. Постановка проблемы (5-7 мин).

4. Фронтальная работа (3мин)
5. Физкультминутка (3 мин)
6. Практическая работа (15 мин).

7. Закрепление и обобщение нового материала (3–5 мин).

8. Домашнее задание (1–2 мин).

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Актуализация знаний учащихся по теме “Природа и люди Древней Индии”. 
Блиц – опрос.

А) В какой удивительной стране  мы побывали на прошлом уроке?

Б) Где находится эта страна?  
В) Какие моря омывают Индию? 
Г) Сколько главных рек протекает по территории Индии?  
Д) Почему эта страна называется Индия , а не Гандия?

Е) Где находятся самые высокие горы в мире? Как они называются?  
Ж) Из какой детской книги мы можем узнать о животных, обитающих в джунглях?

З) Какие современные государства находятся на территории Древней Индии?

И) В каких богов верили древние индийцы? 

К) Как называется эта древняя религия, появившаяся в Индии в 4 тыс. до н.э.?(Индуизм).
III. Постановка проблемы.

Мы познакомились с природными условиями Индии, с ее географическим положением, с занятиями ее жителей и их религиозными верованиями. По преданию, главный бог Брахма создал касты из своих частей тела. Каждый индиец с самого рождения принадлежал к одной из четырех каст. 

Учитель. Выясним, что такое касты?
Касты – это группа людей, которая обладает определенными правами и обязанностями, передающимися по наследству.)
– Откуда появились эти касты?

(По легенде – из частей тела бога Брахмы. Жрецы-брахманы – из его рта, воины – из его рук, земледельцы – из его бедер, слуги – из запыленных ступней его ног.
Может ли человек, принадлежавший к одной касте, со временем перейти в другую касту? 

(Нет, не мог. Предание гласило, что человек, от рождения находящийся в одной касте в другую перейти не может. Ведь корова не может родить свинью…)
IV. Фронтальная работа на тренажёре электронного приложения.
1. От чего зависело по представлениям буддистов, кем станет человек после смерти?  (От его поведения)
2. Какое животное было наиболее почитаемо в Индии? (корова)
3. Из чего в Индии делали книги? (из пальмовых листьев)
4. Кем по рождению был человек, ставший Буддой? (царевичем)
V. Физкультминутка

VI. Практическая работа.
 Работа учащихся в группах.  Одна группа  разгадывает кроссворд «Сельское хозяйство в Древней Индии» (Приложение 1) и устанавливает соответствие по теме «Боги и герои Древней Индии» (Приложение 3).

 Вторая группа разгадывает кроссворд  «Священный язык Древней Индии» 

(Приложение 2) и устанавливает соответствие по теме «Общество Древней Индии» (Приложение 4).

Состязание команд.
VI. Закрепление и обобщение нового материала.

Вставьте пропущенные буквы.

– По верованиям индийцев, бог, создавший людей из разных частей своего тела:

Б _ _ _ _а.

Один из периодов в жизни брахмана:     У _ _ _ _ е.

– Река, на берегах которой возникли древнейшие в Индии города :    И _ д.

– Труднопроходимые леса в Индии :    Д _ _ _ _ _ и

– Группы людей с определенными правами и обязанностями в Древней Индии: К _ _ _а
 Игра «Да-нет».

1. Бог, создавший касты в Индии – это Брахма.    Да.

2. Из ступней бога вышла каста воинов.                 Нет.

3. Жрецы были самой высшей и главной кастой.   Да.

4. В Древней Индии разрешалось переходить из одной касты в другую.  Нет.

5. Неравенство между кастами казалось индийцам естественным.     Да.

6. После уроков по Индии, я захотел больше узнать об этой стране.

Возникновение неравенства среди индийцев было закреплено религией. Считаете ли вы справедливым разделение людей на касты? Мог ли человек перейти из одной касты в другую?

(Религия Индии закрепила социальное неравенство в обществе. Конечно, это было несправедливо. Перейти из одной касты в другую было невозможно.)
VII. Домашнее задание.  

Подготовить сообщения или презентации по теме «Культура Древней Индии» (адресно)
Подводя итог можно сказать, что про Индию мы знаем много. Хотя в истории этого древнего государства есть еще очень много белых пятен, которые все-таки когда-то раскроются перед нами. И все узнают о величии Древней Индии. Мировая литература получит бесценные произведения индийских авторов. Археологи раскопают новые города. Историки напишут интересные книги. И мы узнаем много нового. Передадим наши знания будущему поколению без утрат. 

Радуйтесь тому, чем вы располагаете и кто вы есть, будьте щедры в распоряжении тем и другим – и вам никогда не придется гнаться за счастьем.

